



Наступление фашистских войск на Ленинград, захвату которого германское командование придавало важное стратегическое и политическое значение, началось 9 сентября 1941 года. В августе тяжелые бои шли уже на подступах к городу. 30 августа немецкие войска перерезали железные дороги, связывавшие Ленинград со страной. 8 сентября фашистам удалось блокировать город с суши. По плану Гитлера, Ленинград должен был быть стерт с лица земли. Блокада завершилась в 1944 году. В мировой истории известны три крупнейшие осады. Это осада Карфагена, Трои и Ленинграда. И только Ленинград выстоял. По своим масштабам трагедия города на Неве затмевает даже трагедию Варшавского гетто или Хиросимы.

Фашистские войска планировали полностью разгромить город, носивший имя Ленина, а город продолжал жить. Все 900 дней и ночей блокады. В оккупированном Ленинграде еще очень долго шли концерты и спектакли. Работали заводы и школы. Ленинградцы собирались в народное ополчение, маскировали вековые памятники Северной Пальмиры, недосыпали, недоедали, и с нетерпением ждали известий о наступающей с востока 54-й армии. Днём и

ночью они возводили укрепления, а в самые тяжелые дни блокады на ленинградских предприятиях производство снарядов и мин превышало миллион штук в месяц. Сегодня переживших блокаду осталось не больше 240-ка тысяч.

Блокада Ленинграда началась в начале войны и лишь в 1943г улучшилось положение осаждённого Ленинграда. Весной Государственный Комитет Обороны принял Постановление о восстановлении предприятий Ленинграда. К концу года трудящиеся города частично или полностью ввели в действие 85 крупных заводов и фабрик. Летом в Ленинграде работало 212 заводов и фабрик союзного подчинения, выпускавших более 400 видов, военной продукции.

К зиме 1943/44г 99% жилых домов имели уже действующий водопровод. Было отремонтировано 350 тыс. кв. м уличных магистралей и дорог, идущих к линии фронта. На 12 маршрутах стали курсировать около 500 трамвайных пассажирских вагонов.

В тяжёлых условиях вражеской осады Ленинград продолжал жить и бороться. Линия фронта по-прежнему проходила у стен города, на улицах и площадях рвались бомбы и снаряды, причиняя большой ущерб и унося тысячи жизней. Потеряв всякую надежду захватить Ленинград, враг в бессильной ярости стремился причинить ему возможно большие разрушения, сжечь его.

9 сентября 1943г Военный совет Ленинградского фронта представил в Ставку ВГК свои соображения на дальнейшее ведение боевых действий, где говорилось о плане освобождения Ленинграда. В соображениях Военного совета Волховского

фронта, представленных в Ставку 14 сентября, предусматривался удар из района севернее Новгорода в направлении г. Луга с целью расколоть группу армий "Север" на стыке её армий.

Советским войскам предстояло действовать в трудных условиях лесисто-болотистой равнины, всхолмленной на западе, с болотами, не замерзающими даже суровой зимой. Особенно усложняли всё погодные условия. Зима 1943/44г выдалась очень мягкая.

В октябре 1943г командование Ленинградского фронта отдало оперативную директиву, в которой подчинённым войскам как общая ставилась задача упорно и настойчиво прорывать оборону противника и одновременно приступить к подготовке общего прорыва фронта. Стрелковые войска, артиллерия, авиация, специальные роды войск получили конкретные боевые задачи.



Два с половиной месяца днём и ночью, в любую погоду шла во фронтах напряжённая боевая учёба. Укреплялась линия фронта, шла разведка, различными видами войск отрабатывались различные техники ведения боёв.

Велась усиленная разведка. Уточнялись положение переднего края,

система огня, характер инженерного оборудования, группировка сил, стыки и фланги частей и соединений противника.

К героическим фактам связанным с блокадой Ленинграда несомненно относятся то что, жители Ленинграда в период блокады создали сотни километров оборонительных сооружений, выпустили для фронта десятки тысяч автоматов и противотанковых орудий, сотни танков и самолетов, более 10 миллионов снарядов. В осажденном городе от голода и болезней умерло около миллиона жителей, более 300 тысяч человек погибли от истощения в период эвакуации, 500 тысяч – в местах эвакуации, около 700 тысяч – во фронтовых окопах.

Блокада Ленинграда – тяжелое испытание на долю русского народа. Но он выдержал его с честью. Но увы огромный ущерб был нанесён историческим зданиям и памятникам Ленинграда. Он мог бы быть ещё большим, если бы не были предприняты весьма эффективные меры по их маскировке. Самые ценные памятники, например, памятник Петру I рядом с Исаакиевским собором, были спрятаны. Но самый большой, невосполнимый ущерб был причинён историческим зданиям и памятникам, находившимся в занятых немцами пригородах Ленинграда. Были разрушены Большой Екатерининский дворец в Царском селе, Большой дворец в Петергофе. Знаменитая Янтарная комната, подаренная Петру I королём Пруссии, была целиком вывезена немцами.

Весь мир, все прогрессивное человечество с неослабным вниманием и надеждой следили за героической обороной Ленинграда. Наши соотечественники с

Большой земли, восхищаясь мужеством ленинградцев, всячески помогали защитникам города в снятии блокады и борьбе с голодом. Фронт и тыл были едины. По призыву партии тысячи изнуренных блокадой ленинградцев ежедневно трудились на полях и огородах, создавая собственные овощи - картофельные ресурсы в кольце вражеского окружения. Огромную роль в борьбе с врагом и голодом сыграла Дорога жизни, по которой доставлялись продовольствие и боеприпасы. Все свободолюбивое население планеты должно помнить беспримерный героико-патриотический подвиг ленинградцев, как и всего советского народа, спасшего цивилизацию и человечество от фашистской чумы и порабощения.

Блокадный Ленинград стал олицетворением мужества и стойкости, самоотверженности и массового героизма.

**Уважаемые любители чтения!!!  
В Северной Центральной библиотеке вы можете познакомиться с книгами о блокаде Ленинграда и героизме ленинградцев.**

**Ждем Вас по адресу:  
ст. Северская, ул. Ленина, 118  
телефон: 2-14-47.**



**Материал подготовила:  
зав. сектором Прийма О.Н.**

**МБУК МО СР  
«Межпоселенческая библиотека»  
Центральная районная библиотека**



**«900 дней и ночей  
мужества, стойкости,  
отваги...»**

**памятка закладка**



**ст. Северская, 2023г.**